高中生物必修二


第一章  遗传因子的发现
1．下列表示等位基因的是 (   ) 

    A． YY             B． Yy             C． yy             D． XY 

    2．孟德尔在遗传杂交试验中以豌豆作为实验材料，是因为豌豆是 (   ) 

    ①白花传粉；  ②异花传粉；  ③闭花受粉；  ④品种间性状差异显著。 

    A．①②③         B ．②③④         C ．①③④         D ．①②③④ 
    3．下列杂交与自交实验中，子一代能出现性状分离的是 (   ) 

    A．显性纯合体自交    B．隐性性状自交   C．显性纯合体与隐性性状杂交    D．杂合体自交 

    4．测交后代的种类和比例是由下列哪一项来决定的 (   ) 

    A．亲本的基因型     B． F1配子的种类和比例     C．隐性个体的配子    D．显性基因 

    5．某基因型为 Dd 的豌豆自交，从理论上推算 F2中纯合体占后代总数的 (   ) 

    A． 1/4             B． 1/2             C． 3/4            D． 1/8 

    6．某一家系中，已知双亲表现正常，儿子甲是白化病，儿子乙正常。当乙与表现型正常但属杂合体的女性丙结婚后，乙与丙所生子女患病的几率是 (   ) 

    A． 2/3            B． 1/4              C． 1/3            D． 1/6 

    7．基因的遗传规律是指 (   ) 

    A．受精作用时基因的传递规律                B．产生配子时基因的传递规律 

    C．细胞有丝分裂时基因的传递规律            D．染色体复制时基因的传递规律 

    8．孟德尔获得成功的原因有 (   ) 

    ①正确选用豌豆作为实验材料；②研究时采用单因素到多因素的方法；③用统计学方法分析实验结果；④科学地设计了试验程序。 

    A．①③④         B．①②③         C．②③④         D．①②③④ 
    9．两对相对性状的遗传试验表明， B 中除了出现两个亲本的类型外，还出现了两个与亲本不同的类型。对这一现象的正确解释是 (   ) 

    A．控制性状的基因结构发生了改变           B．新增加了控制与亲本不同性状的基因 

    C．控制某些相对性状的基因发生了重组       D．控制相对性状的等位基因的位置发生了改变 

    10．杂合体之所以表现显性性状，是因为 (   ) 

    A．显性基因效应掩盖了隐性基因效应         B．显性基因控制隐性基因 

    C．隐性基因得不到表达                     D．隐性基因没有遗传效应 

    11．对某一植物进行测交，测交后代出现四种表现型且比例为1 ：1 ：1 ：1，则该植株的基因型应是 ( ) 

    A． AABb            B． AaBB            C． Aabb            D． AaBb 

    12．根据基因分离规律，可以知道 F1表现显性性状， F2出现性状分离，且分离比约为 3 ：1 。但是这一分离比的实现是有一定条件的。请分析： 

    (1) 杂交的两个亲本，必须是 ___________ 。 

    (2) 相对基因的显性作用必须是 ___________ 。 

    (3) 杂种 F1产生的两种配子必须是 ___________ 。 

    (4)F1自交时，雌雄配子彼此结合必须是 ___________ 。

1． B( 点拨：控制相对性状的基因是等位基因 ) 

2． C( 点拨：豌豆的特点是白花传粉、闭花受粉以及品种间性状差异显著 ) 

3． D( 点拨：在杂种后代中同时出现显性性状和隐性性状的现象叫做性状分离 ) 

4． B( 点拨：测交是让 F1与隐性纯合子相交， F1配子的种类和比例决定测交后代的种类和比例 ) 

5． C( 点拨： Dd 的豌豆自交， F1中纯合体占后代总数的 1/2 ； F1再自交得 F2，纯合体为 1-(1/2)2 =3/4) 

6． D( 点拨：儿子乙的基因型是 1AA/3 或 2Aa/3 ，与丙 Aa 结婚，所生子女患病的几率是 1/6) 

7． B( 点拨：结合基因分离定律分析 ) 

8． D( 点拨：孟德尔获得成功的原因包括题中的 4 项 ) 

9． C( 点拨：控制某些相对性状的基因发生了重组，产生了不同性状 ) 

10．A( 点拨：基因有遗传效应，等位基因彼此独立 ) 

11．D( 点拨：由测交后代出现四种表现型且比例为 1 ：1 ：l ：1 推知，该植物能够产生 4 种类型的配子且比例为 l ：l ：1 ：1) 

12．(1) 具有一对相对性状的纯合二倍体     (2) 完全的     (3) 数目大致相等，活力一样     (4) 机会均等
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